

# HAJDUFÖLD

**ELŐFIZETÉSI ÁRA:**  
HELYBEN ÉS VIDEKEN EGY HÓRA 35000 K  
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**  
FELELŐS SZERKESZTŐ:  
**KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL**  
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM  
TELEFON 3-48. SZÁM.

## Évfordulón

Magyar ember szokása hamar felejteni. Mintha már 1918 október 31-ére is a történelmi engesztelődés fátyla borulna, noka ezer év leforgása alatt nem volt esemény, mely oly szörnyű, szinte apokaliptikus következményeket robbantott volna ki, mint éppen a sárvirágos októberi nap. Sok mindenért csinálnak a nemzetek forradalmat. Csinálnak a meglévő, de végre nem hajtott törvények végrehajtása végett, csinálnak, hogy a régi rendet eltöröljék és egy újabbnak alapjait rakják le, — de hogy valamely nép azért nyult volna a forradalom utálatos eszközehez, hogy önmagát meggyilkolhassa, ennek nincs párja a világtörténelemben. Mert 1918 október 31-én Budapesten ez történt. Itt a szó legszorosabb értelmében agyonverték a történelmi Magyarország összes erkölcsi és anyagi erőit, hogy vakra bakra kiszolgáltatassák a belső és külső ellenségeknek.

Itt boldog Debrecenben, az ország közepén nem is láttak az emberek, hogy milyen jelenségeket váltott ki az utolsó alkotmányos magyar kormány összeomlása s ezért nem is tartják olyan szörnyűnek a lázadás születésnapját, mint amilyen a valóságban volt. Nem látták, mint a most elszakított részek lakosai. Ezek előtt mintegy fizikailag rokkadt össze a magyar állam, vezényszóra, varázslásra. A csendőrök vagy más hatósági közegek fővágóél levagdosták a magyar címet, de leverték a házak faláról is és feltűnt a melléken Erdélyben a piros-sárga-kék, a Felvidéken a piros-kék-fehér kukárda. Nagyon jól írta az egyik budapesti forradalmi sejtőpapír, hogy ime sikerült a történelmi Magyarországot huszonnégy óra alatt törölni.

És mindebben a legmegdöbbentőbb mozzanat az, hogy a magyar nemzetnek erre az öngyilkos lázadásra semmi oka, semmi szüksége nem volt. Ezért legyenek annak felidézői, sugalmazói, pártolói örökre átkozottak. Ezért égjen elolthatatlan lángirással bünterhelt lelkünkön a magyar nép vádja, aki méltán veti szemükre, hogy nem a megmenthetőt mentették meg, hanem elveszítetteket mindent, ami elveszítettehető volt.

De cinikus kort élünk. Ime az Elhalasztok nemhogy bűnbánó hallgatással, a közéletből való örök eltűnéssel vezekelnének, még ökölnék fölüenyés bírói széket, sőt esküdnek benn és künn az ellen a nemzet ellen, amely nem sujtotta őket megfelelő büntetéssel: verpáddal. Már csak e disztelen jelenleg miatt sem szabad a hirhede októberi napról megfeledkezni, sőt tanácsoz annak híveit szemmel tartani.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában  
Hiszek egy isteni örök igazságban,  
Hiszek Magyarországot feltámadásában.  
Amen.

## Jódot és brómot tartalmaz a hajduszoboszlói csodaforrás

**Európa egyetlen meleg jódosvize a szoboszlói - A vízzel feltörő gáz már elég Hajduszoboszló világitására**

(A Hajdúföld tudóstól.) A hajduszoboszlói hévíz körül ismét nagy a szenzáció. Mára ugyanis — miután a *Nagyalföldi Bányakutató Kirendeltség* részéről sikerült információkat kapni — kiderült, hogy a hajduszoboszlói hőforrás jódot, brómot is tartalmaz és így *Európa* egyetlen vize, amely 72 C hőfok mellett jódot is tartalmaz. Ha az arányok mások is, a víz vegyi összetétele épp olyan, mint a híres csizi vize.

Ez a körülmény szédületes perspektívát nyit, mert hiszen Magyarország a béke következtében elvesztette minden jódos gyógyforrását s így a hajduszoboszlói valósággal megbecsülhetetlen kincs. Emellett a vízzel együtt ömlik a gáz is, amely már most elégséges egész Hajduszoboszló világitására.

Pénteken ismét megnyitották a vizet, mire a *Hajdúföld* munkatársa ismét kiszállt Hajduszoboszlóra, hogy részletesen beszámolhasson a rendkívül érdekes látványosságról.

### Gejzir a toronyban

A titkolózásnak már vége és *Faller Gusztáv*, a *Nagyalföldi Bányakutató Kirendeltség* páratlan agilitású főmérnöke, a munkálatok vezetője példátlan, lekötözött szivességgel vezet végig a fűrótelepen, amelynek érdekesebb látványosság igen ritka ezen a környéken.

A telepre már ráfért az október végéi est, csak a fűrótorony lámpái égnek a környéken. Fent, mint egy óriási fantom, göbbe burkolva rémlik fel az ember előtt a hatalmas építmény. Ma reggel újra megnyitották a vizet és már távolról hallatszik a fűrótoronyban lehallé viz sejtelmes zuhogása. Pár pillanat múlva már benn vagyunk a toronyaljában, ahol gyönyörű látvány tárul az ember szemé elé. Egy hatalmas csőből több, mint hat méter magasságban szökik fel a csodálatos gejzir. A villanylámpák fényében göbbe, füstbe burkolva olyan, mint egy csodálatos fa, amely fent kiterőlyesedve, percről-percre más alakot ölt. Hol felszökik, hol megint visszahanyatlik s közben zúg, susterreg, gőzöl. Néha magasra löki egy titokzatos födalatti erő.

— *Agdž jön!* — mondja az egyik kísérőnk.

Meggyújtani persze nem lehet, mert hiszen két-három perc alatt porrá égne az egész torony. A víz azonban ma nem szökik olyan magasra, mint tegnapelőtt. Ennek azonban korántsem az az oka, hogy vesztene erejéből, hanem most homokot hoz ki magával és így jóval nagyobb a megterhelése. A színe is egészen olajzöld. Éjfélre azonban —

minden jel szerint — ismét kitisztul s akkor újra magasra szökik a csodálatos forrás.

### Fantomok a gejzir körül

A gejzir körül különös fantomok csoportja mozog. Olyan maszkot viselnek, mint az amerikai *Ku-Klux-Klan* tagjai, valósággal kísértetiesek a villanyfényben, gözben füstölgő gejzir-fa mellett. Csakhamar kiderül, hogy nem tulvilági lények, se nem a híres amerikai titkos társaság tagjai, hanem munkások, akiknek vastag gummiruhát varratott a vezetőség. A 76—78 fokos víz ugyanis oly rendkívül forró, hogy azt nem bírná emberi szervezet. Ez a csuklyás gummiruha azonban megvédi a munkásokat a forróviztől, amely valószínűleg kopaszító lé. Mikor odaérintjük a kezünket, sietve kell elmozdítani, nehogy összeégjen.

Jó pár méterre a fűrótoronytól, a lefolyó árokban is olyan meleg még a víz, hogy egy-két másodpercnél tovább nem lehet benne tartani a kezét.

### Folyik a munka

A telepen egyébként — annak ellenére, hogy már leszállt az est —, szorgos munka folyik. Künn az udvaron különös gépkatrések, vésők, csövek állanak szerteszét. Egyik barakkban gőzgép dolgozik. Itt állítják elő a villanyáramot. Mással, mint villanyvilágítani nem szabad, mert a kiömlő gáz egy pillanat alatt meggyulna.

A munkavezető közben megmagyarázza, hogy mire kell ez a rengeteg, különös szerszám, gép s hogy lehet lejutni ezekkel a föld mélyébe.

### A forróvíz csodája

A telep környékét egyébként — állandóan sűrű tömegekben keresi fel Hajduszoboszló lakossága.

Mikor bentvagyunk, akkor is három-négy hajdumenyecske jön nagy kántákkal, locsolókkal.

— *Nagyságos mérnök ur — tessék adni egy pár kanna vizet — mondják. — Betegnek visszük!*

Boldogok, mikor megkapják az

### Faller Gusztáv főmérnök nyilatkozata

A *Hajdúföld* munkatársa pénteken délelőtt felkereste *Faller Gusztáv* főmérnököt, a *Nagyalföldi Bányakutató Kirendeltség* debreceni vezetőjét, aki a hajduszoboszlói fűrótoronyról a következő szenzációs érdekes-ségt nyilatkozatot tette:

— A hajduszoboszlói földgáz- és olajkutatásokat a magyar állam végzeteti, illetőleg a pénzügyminisz-

engedélyt, hogy meríthessenek a csodaforrásból.

— *Már is jobban van tőle a lelkem!* — magyarázza az egyik, aki rheumás férjének viszi az áldott meleg vizet.

Ilyen kérésekkel nap nap után keresik fel a telep vezetőségét. A multnap, mikor a vizet elzárták, egy hajduszoboszlói asszony sirva fakadt és úgy könyörgött, hogy nyissák ki újra a forrást.

*Faller* főmérnök meséli, hogy amikor a lefolyó árokban víz van, a telep környékén rengeteg beteg ember áztatja tagjait a vízben. Férfiak, asszonyok, fiatalok, öregek vegyesen, egyszerűen csak beleulnak a forróvízbe s ki se mozdulnak belőle, míg csak rájuk nem esteledik. *Legutóbb egy vastag lefolyó csőbe egészen belemászott egy öreg asszony*, — alig tudták kihuzni a csőből.

Egyik nap pedig, mikor esett az eső, *paraplé alatt fürödtek a szoboszlóiak*.

### Százezer éves csigák

Bent a telep irodájában megmutatnak egy pár földmintát. Kő, kavics, homok, agyag van elrendezve az egyforma kis szürke skatulyákban. Sok száz méter mélységből hozta fel a fűró. Amikor ugyanis fűrnak, minden talajrétegből mintat vesznek s e minták között sok számos érdekes akad. Egyik homok darabban néhány fehérvonal látszik. Amikor megkaparja az ember, *apró kis csigaház kerül elő*. Lehet vagy száz-ezer éves. Abból az időből való, amikor még tengerfenék volt Hajduszoboszló buzatermő földje.

És ez a csiga nemcsak magas koránál fogva érdekes. A kutatók szempontjából egészen mást jelent, mert ahol csiga van, ott nem meszsze kell lennie az olajnak is.

Este, mikor az autó előáll, alig tud megválni az ember a sok látnivalótól. Lassan ködbe, sötétbe veszik a párába burkolt torony, csak a munka zaja dübörög fel az éjszakában.

Dolgos, lelkes magyar munkások, nagy tudású, agilis vezetők keze alatt kutatják tovább a kincseket rejtő magyar föld titkait.

A fűrókat az elmúlt télen decemberben kezdtük meg azon a helyen ahol a víz most feltört. Már

többször akadunk meleg vízre. Először 405 méter mélységből 84 Celsius fok, 594 méterből 44 fokos, 812 mélységből 52 fokos víz jött fel. A legerősebb és legmélyebb a hétfő reggeli volt, mely már 1080 méter mélyről jött. A víz már 812 méteren is

#### bróm- és jód tartalmu volt.

A jelekből arra lehet következtetni, hogy a feltárt víz tengeri viznek a maradványa. A hőmérsékletet jelen esetben a geotermikus gradiensek határozzák meg s a talaj egyáltalán nem vulkanikus.

A kutatás földgázra és főként olajra folyik, mert hiszen ma az olaj a legnagyobb érték. Olajforrások csak Nyitraiban Egbeben voltak, ahol az olaj szökött fel olyan hatalmas sugárban, mint Hajdusoboszlón a víz. Persze ez a csehek martaléka lett, ép úgy, mint az oláhoké az erdélyi földgázvidék, ahol napi 3 és fél millió köbméter gáz volt feltárva. Horvátországban pedig olaj volt.

#### A hajdusoboszlói vizet a gáz hajlja fel

és az itteni földgáz ugynevezett metángáz. A Vérdőgyéni végzett fúrásoknál azt az eredményt érték el, hogy naponta körül 100 köbméter gáz jön fel. Ezt saját üzemünk céljaira, fűtésre, világításra használjuk. A debreceni országút mentén végzett legutóbbi fúrásnál nyert víz nagymértékben gáztartalmu, de a gázt még szét kell választani a víztől, amit technikailag megoldani nem nehéz. Nagy munkát igényel azonban annak megállapítása, hogy mennyi gázt ad a kut. Fontos annak a megfigyelése, megállapítása,

### Európa legcsodásabb jódos vize a hajdusoboszlói

A Hajdusoboszlói munkatársa orvosi körökben is érdekelték a hajdusoboszlói víz jelentőségéről s hogy mely orvosi részről a következő értékes felvilágosítást nyerte:

A hajdusoboszlói hőforrás jelentősége orvosi szempontból kétségtelenül óriási, már csak azért is, mert Európában rendkívül kevés jódos víz van. Magyarországon a csizai viznek volt jód tartalma, Csizt azonban elszakította a trianoni béke. Rajtakivül a lipiki, a darkauti, dűrk-hajmi és halter volt külföldön nevezetes jódforrás, azonban ezeknek a vize javarészt hideg volt, tehát nem olyan nagyértékű, mint a hajdusoboszlói. Így tehát a szoboszlói az

egyedülálló viz vagy gáz ereje nem gyöngül-e? A szükséges méréseket, megfigyeléseket sűrűn elvégezzük s egyéni véleményem szerint azonban nem csökkenésre, hanem emelkedésre van kilátás.

A 812 méter mélységből feltört vizet már vegyelemzték s abban

literenként 0.01 jód, 0.005 bróm s azonkívül olaj sok konyhasó van.

Egy-két hét múlva készen lesz a legutóbb nyert víz vegyelemzése is és remélhető, hogy a jód-, bróm-tartalom emelkedni fog, mert hiszen a víz ízén érezni lehetett, hogy a sótartalma növekedett.

Benyomáson az, hogy a fúrásnál nyert vízben levő gáz máris elegendő arra, hogy egész Hajdusoboszlót gázzal lehessen világítani.

A továbbfúrásról még nincs intézkedés, nem lehetetlen azonban, hogy ha tovább megyünk, akkor

megúrhalunk egy száraz gáz-róteget is.

Miután ez rendkívül nagy értéknek mutatkozik, lehet, hogy a fúrást néhány száz méterrel odébb folytatjuk.

#### Segítsen az állam

Faller főmérnök nyilatkozata kapcsán megemlítendőnek tartjuk, hogy az állam, amely eddig is igyekezett lehetőség szerint elősegíteni a fúrásokat, kutatásokat, helyesen tenné, ha a jövőben még nagyobb összegeket bocsátana rendelkezésre ebből a célból. A tudás, lelkesedés és munkakészség megvan a telep vezetőiben, elsősorban Faller főmérnökben, illő tehát, hogy az állam is még nagyobb erőfeszítéseket tegyen a teljes, végleges siker érdekében.

egyetlen jódos hőforrás.

A jódot számtalan betegségnél használják nagyon eredményesen. A skrofulások, vérbajosok, érlemezésben szenvedők mind kiváló sikerrel használhatják ezt a gyógyszert. Ezenkívül a nagy sótartalmu hajdusoboszlói hévíz kiválóan alkalmasnak látszik arra is, hogy általa a csúszos, kövényes betegek gyógyulást nyerjenek.

Marschalkó Lajos.

**RISKO BELA**  
NŐI DIVATTERME  
FERENC JÓZSEF-UT 26

### Egy hős emlékezete

A háború második évében diszkidásu könyv jelent meg Bécsben. A címe magyar nyelven: A mi északi frontunk. Részletek az osztrák-magyar hadsereg harcaiból a világháborúban 1914-16. Kiadta a cs. és kir. Hadilevéltár. Szerkesztette Veltzé Alajos ezredes, az irodalmi osztály vezetője. A könyvet 11 színes és 5 fekete kép díszíti a harctéren tartózkodó festők eredeti után készült másolatban. Alul az osztrák címer szemléltető a híres jelmonddal: Viribus unitis.

A remek kiállítású és gyönyörű díszkötésű könyv 264 oldalon a hősiességek, önfeláldozásnak és általában a katonai erényeknek megkapó és felemelő példát tárja az olvasó elé. A magyar szemmel olvasó tekintete azonban gyakran elborul. Az osztrák-német hősiesség esetelése és az egész könyv il-

lusztrálása nagy elfogultságra vall. Föltüntetéseben részese a magyar vitézség is, de ez koránt sincs arányban a háborúban résztvevő magyaroknak sem számával, sem pedig érdemeivel. Ha tehát magyar ember neve került ebbe a könyvbe, akkor annak valóban hősnek, megörökítésre méltó vitézi tett elkövetőjének kellett lennie. E műben olvasható az alább közölt részlet, amely híven feltünteti, mik a magyar vitéz jellemző vonásai, milyen a hős magyar katona.

Sulyos megsebesülés dacára.

Vértés Béla dr. tartalékos százados, a 21. m. kir. honvédegyezred zászlóaljparancsnoka, 1915 május 15. és 20. között a Drohobycztól keletre vívott harcokban nagyon kitüntette magát. A zászlóaljat, amely az ő vezetése alatt vonult az ellenség ellen, különösen lelkesítette parancsnokának rettenthetetlensége

### Kitakarodtak Bulgáriából a görög csapatok

Szofia, október 30. Tegnap este a görögök a kiürítési mozdulatokat minden zavaró incidens nélkül hajtották végre. Az első csapatosztások még tegnap délután visszavonultak. Ezidő szerint a görög állomások már olyan állapotban vannak, mint az incidens előtt. A bulgár állomásokat csak ma veszik birtokukba a csapatok. A polgári lakosság ugyancsak ma tér vissza a kiürített helyekre.

Az MTI tudósítójának alkalma

volt ma a bulgár bizottsággal végigjárni a görögök által kiürített falvakat, amelyeket a néhány napos megszállás súlyosan megviselt. A bulgár adatok szerint

a halottak és eltűntek száma körülbelül 25.

A katonai attaché bizottsága megállapította a kiürítést és ma a demirkapui őrházat keresik fel, hogy a görög katona holtestét visszajuttassa a görög hatóságoknak.

### 1927 január 1-től kötelező a pengő Az új valuta kérdése a nemzetgyűlés előtt

A nemzetgyűlés mai ülésén a megüresedett bizottsági tagságok betöltése után a haldszati jogok szabályozására vonatkozó törvényjavaslat tárgyalását folytatták.

Ezután a burgonyarék és a korlódó bogár behurcolásának és elterjesztésének megakadályozásáról szóló törvényjavaslat tárgyalására tér át a Ház. Szeder Ferenc felhívásával szemben Mayer János kijelenti, hogy nem a szakszerűség hiánya az oka, hogy nem tudunk olyan természetlőt felmutatni, mint Németország, hanem a szeszélyes időjárás. A kormány

burgonyanemesítő üzemekét létesített

és a közönség bármikor hozzájuthat mérsékelt áron az ilyen nemesített burgonyához.

Majd a pénzügyesség megdőléséről és az azzal összefüggő egyéb rendelkezésekről szóló törvényjavaslat tárgyalására tér át a Ház.

A javaslatot Eörfly Imre előadó ismerteti.

Beck Lajos szerint bele kell kapcsolódnia az angol valutába. — A 12 500-as osztószám nagy zavarokat idéz majd elő a gazdasági életben. A 10 ezres osztószám mellett foglalást.

Bud János pénzügyminiszter válaszában kijelentette, hogy a kérdést maga sem tartja politikumnak. Hangsúlyozza, hogy a kormány semmiféle nyomás alatt nem áll, maga a Népszövetség is kijelen-

tette, hogy a valutareform Magyarország legsajátosabb belügye.

A mostani pénzügyi rendezés végleges, ideiglenes rendezésről nem is lehet szó. Az osztószám nem elvi, hanem célszerűségi kérdés.

Az elnök ezután rövid szótartást rendelt el, amely után Rubinek István terjesztette be a Széchenyi István emléktörvénybe iktató javaslatot. Az elnök bejelentette, hogy a nemzetgyűlés a háborúban hősi halált halt tagjai, tisztviselői és alkalmazottai iránti kegyeletét emléktáblával örökítette meg, hasonlóképpen emléktáblát állítottak a forradalmi időkben elhunyt Návay Lajosnak emlékére is. Közli, hogy holnap

a nemzetgyűlés emlékülést tart

az emléktáblák leleplezése alkalmából.

Ezután Bud János pénzügyminiszter folytatta beszédét. Nemesak a pénz értékét, de megbecsülését is meg kell teremteni. Ezt jelenti a 12.500-as osztószám, amely

takarékosságra fogja nevelni népünket.

A kötelező számítás 1927 január 1-én kezdődik, tehát ez az időpont az, amikor az ércpénzzel és aranyfedeztet bankjeggyel el tudjuk látni a forgalmat. A pengő évszázados fogalom a magyar nemzet történetében, éppen ezért az elnevezés jogosult.

Az ülés fél háromkor ért véget.

## Munyadi János

természetes keserűviz  
a világ orvosi tekintélyei által ajánlva.

és fékevesztett természeti erők dühevel rohanta meg az orosz előállításokat. Minden egyes katonának alkalma volt megfigyelni parancsnokának körültekintését, vitézségét és halálmegevetését, aki zászlóaljának élén és emberei között küzdött, lelkesített és elüljárt példájával, készséggel tört előre, míg csak az összetörmült erő támadását (t. i. az oroszokra nézve) ellenállhatatlanná tette. Az orosz vonalak engednie kellett és az elöretolt sáncokat a a mieink elfoglalták.

Május 20-án jött a parancs, hogy támadják meg az ellenség főhadilásait és ismét csak Vértés dr. százados zászlóalja vonult mint egy szélvész az ellenséges hadseregek ellen. Ott is sikerült a betörés és az így támadt rést megszállták és tartották a csapataink.

Ezen támadáskor, mint mindig, a a leghevesebb tűz közepette is, legelőlt járt, mindig katonái élén

küzdött. Ez alkalommal találta őt is az ellenséges golyó, mely többnyire a kivalókat keresi ki magának. De a könyörületos végzet nem engedte, hogy meghaljon. A lövedék egy iratsomóra csapódott rá, amelyet a százados mellényzsebében hordott és szíve helyett a vastag papircsomót találta és fúrta keresztül. Ámbár a golyó a husba is behatolt és ömlött a vére, a derék vezér ezáltal nem tartotta elveszettnek a győzelmet. Ő tovább támadott — megmutatta katonáinak, mit jelent egy szent ügyért való kötelességérzet, lelkesültség, nem nyugodott addig, míg azt a falut, amely a támadás végső célja volt, el nem foglalta. És csak ezután vitette magát, halálra kímélően a vérvesszőstől teljesen elbágyadva, a köldökhelyre. Egyidejűleg vitték katonái a nap zsákmanját a tűzvonal mögé. A buszke hadiszákmány volt: hét gépfegyver és 800 fogoly.

## Darkó Jenő lett a Népszerű Főiskola elnöke

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni Tisza István Tudományegyetem mellett, a tudomány népszerűsítése céljából szervezett u. n. Népszerű Főiskolai Tanfolyam rendező bizottságának mandátuma a múlt tanévvel lejárván, az egyetem tanácsa a bizottságot újjá alakította s illetőleg elnökségének kinevezése iránt a közoktatásügyi miniszterhez javaslatot tett. A minisztertől az elnökség kinevezésére és a bizottság tagjainak megerősítésére vonatkozó leirat a napokban leérkezett, mely szerint a bizottság elnökévé dr. Darkó Jenő

egyetemi ny. r. tanár, alelnökévé Csűrös Ferenc városi közművelődési tanácsnok, titkárává dr. Hankiss János ny. rk. tanár, kültagokká dr. Baltazár Dezsd ref. püspök, dr. Lindenberger János prépost plébános

és dr. Dóczy Imre középiskolai felügyelő nevezettek ki, az egyetem részéről rendes tagok dr. Varga Zsigmond, dr. Teghe Gyula, dr. szentpéteri Kun Béla, dr. barabási Kan József, dr. Verzár Frigyes, dr. Papp Károly, dr. Millker Rezső ny. r. tanárok.

### Püspökladány nagylelkű adománya.

Ezzel kapcsolatban emlékezünk meg Püspökladány nagyközség áldozatkészségéről, mely az egyetemi hallgatók segélyezésére két métermázsza buza egyenértéke fejében 680.000 koronát adományozott. — A nemes község áldozatkészsége szolgáljon világító fáklyául azoknak, kik a magyar nemzet nevelés ügyek iránt szeretettel és megértéssel viseltetnek.

## 200 millió koronáért szabadlára helyezték az uzsorás Weiszot Pusztit a Tiszántulon a gabonauzsura

(A Hajdúföld tudósítójától.) Jelentette a Hajdúföld, hogy a vizsgálóbíró egy feljelentés kapcsán őrizetbe vette Weisz Sámuel dugasztag hajdunánási zsidó kereskedőt az uzsora miatt. Ugyanis Weiszot feljelentette Hajdu László 15 holdas hajdunánási gazda, hogy neki Weisz heli két százalék uzsorakamat mellett adott kölcsön egy vagon búzát. A kamat oly nagy volt, hogy nemsokára felülmúlta a kölcsön adott tőkét is.

### Az uzsorakamat követelésében Hajdu földöntúli lett.

Weisz minden vagyonából kiforgatta. Weisz védői a vizsgálóbíró ama végzése ellen, amellyel elrendelte az uzsorás galiciánér vizsgálati fogvatartást, felfolyamodással éltek és kérést szabadlára helyezését. A törvényesség vádtanácsa

### 200 millió korona óvadék ellenében hozzájárult szabadlára helyezéséhez.

Weisz a 200 millió korona óvadékot letette és így szabadlára került.

A nyomozás során adatok kerültek fel, hogy Weisz másoknak is uzsorakamat mellett adott kölcsönt,

ezek azonban eddig még nem tettek ellene feljelentést.

Különb. Hajdu és Biharmegyében egyre több uzsorás fosztogatja az egyszerűbb népet, gazdákat és az uzsorások mind zsidók.

Különösen az aratórészes munkásokat, kisgazdákat, bérlőket környékezik meg és kínálnak a megszorult embereknek uzsorakamat fejében kölcsönt és azután a kamat fejében mindenüket lefoglalják, keserves munkával megszerzett aratórészüket, ingóságait, gazdasági felszereléseiket, pár hold földjüket. Az uzsora vétség a mostani rendelkezés szerint csak feljelentésre üldözhető és az uzsorás legtöbbször kiegyezik a hitelezőjével. Ajánlatos volna, ha a kormány — és ehhez a törvény értelmében joga van, — elrendelné rendeleti úton, hogy az elharapódzott uzsoraesetek nagyszáma miatt

### Hajdu és Biharmegyékben az uzsora hivatalból is üldözhető legyen

és akkor a vizsgálóbíró rögtön lecsaphatna az uzsorásokra.

Már eddig is sok adat áll a vizsgálóbíró rendelkezésére, de eddig feljelentés hiányában nem tud intézkedni.

## A debreceni kereskedelmi és ipari érdekképviseletek akciót indítottak az adóterhek megkönnyítése érdekében Memorandumot nyújtottak át a pénzügyminiszternek - Szent-Királyi Tivadar és Lánzy Gyula beszéde

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni Kereskedelmi és Iparkamara s a különféle érdekképviseletek akciót indítottak az adóterhek megkönnyítése érdekében. A kilenc tagú kamarai küldöttség Szent-Királyi Tivadar kormányfőtanácsos, kamarai elnök vezetésével pénteken délelőtti jelentek meg Lánzy Gyula pénzügyigazgató előtt.

### Szent-Királyi Tivadar beszéde

A küldöttség kívánságait a Kamara elnöke ismertette:

— Köztudomású — mondotta —, hogy Debrecen vidékén gyenge termés volt. Megfelelő kereslet hiányában a kereskedői raktárak lassanként kiürültek és igen sok iparos még a szerszámait is eladta. Nagy nyugtalanságot idézett elő a keresett, jövedelem- és vagyonadó elsőfoku kivételése és a nyugtalanság csak fokozódott a felszólamlási tárgyalások alkalmával, ahol a kincstári képviselők újabb sérelmekkel tetézték az adózók terheit.

A kamara elnöke ezután előadta az egyes érdekeltségek panaszait és kéréseit. A bejegyzett cégek a vallomások figyelmen kívül hagyását panaszolták és kérték, hogy a kincstári képviselők az arányosítással csak ott jöjjenek elő, ahol becslés útján történt az adó megállapítása. A kisemberek azt kérték a pénzügyigazgatótól, hogy tegyen a pénzügyminiszternek előterjesztést felbontásuknak tárgyalás alá vétele érdekében, akár adtak be vallomást, akár nem.

### A pénzügyigazgató válasza

Békés Lajos kamarai alelnök rövid felszólalása után Lánzy Gyula a következőket válaszolta:

— Nagyon megfigyeltem mindazt, amit az urak előadtak s na-

gyon a lelkekre vettem. Én azonban a törvényes rendelkezéseken magamat túl nem tehetem. Nagy a különbség az 1924. évi és az 1925. évi jövedelem között, de most az 1924. évi jövedelemről van szó. Debrecen város megadóztatása tekintetében úgy áll, hogy egy jövedelemadó kötelezettre 68 aranykorona jövedelemadó esik, míg más pénzügyigazgatóságok területén — 117 aranykoronáig megy fel a rendelkezésünkre álló statisztikai adatok tanúsága szerint.

— A felszólamlási bizottságok az adózók felebbezését hivatalból vizsgáló bizottságok, ha a bizonyítékait a felebbezéshez vagy a hatósági felhívásra be nem csatolta. — Ezen ügy próbálók segíteni, hogy ha az adózó bizonyítékait legkésőbb a tárgyalás napjáig még pótlólag banyújtja, úgy bizonyítékai figyelembe lesznek véve. Köteles vagyok hangsúlyozni, hogy én a kincstár képviselőit soha nem utasítom, hogy növeljék az adózók terheit.

— A forgalmi ügyekben elrendeltem, hogy a végrehajtásokat ne fogantassák. Felterjesztést tettem a Közigazgatási bírósághoz, ahol kértém, hogy a debreceni adózók panaszait soronkívül intézzék el.

A pénzügyigazgató válasza után Szent-Királyi Tivadar ismételt hangszólalt, hogy

### százados cégek vallomását hagyják figyelmen kívül

s nem becslésre s arányosításra, hanem a tényleges jövedelmek megadóztatására van szükség.

A küldöttség végül a Kereskedelmi és Iparkamara memorandumát nyújtotta át a pénzügyigazgatónak.

**BRÜLL S.** havi vagy heti részletfizetésre!

áll. vizsgázott fogász fogműtermében Készít aranyhidakat, arany és műarany fogkoronákat, javíttassa fogait fogtömést, foghuzást síb.

Debrecen. Plac-utca 72. sz. Deák Ferenc-utca sarok

**Kabát, kosztüm, ruhaszövetek,**  
selymek, divatfűzők és mindenféle  
**őszi divatujdonságok**  
ooooo naponta érkeznek! ooooo

Kirakatainkat sziveskedjenek figyelemmel kísélni!

**Aszódi és Róth Divatáruháza**  
A Közs. Tisztv. Orsz. Szöv. szerződéses szállítói. Tisztviselőknél 5% kedvezmény

Legolcsóbb szőrmeárak forrása a  
**Lipcsei Szőrmeház**  
Bika bérház József kir. herceg-u. 1.

Szőrmebundák mindennemű szőrmeből mérték szerint is. Gyermekbundák 700.000 K-tól. Valódi szőrmeboák 300.000 K-tól

**Részletfizetésre is!!**

## Hirdetmény.

Alulírott pénzügyintézetek közhírré teszik, hogy f. évi november hó 1-től további intézkedésig betétkönyvön, csekk számlán és folyószámlán elhelyezett összegeknél:

le nem kötött betétek után	9%
1 óra lekötött betétek után	10%
2 óra lekötött betétek után	11%
3 óra lekötött betétek után	12% kamatot

térítnek és a betét kamatát a sajátjukból fizetik:

Debreceni Gazdák Bankja r. t. Gazdasági Takarékpénztár r. t.  
Debreceni Kölcsönös Segélyező-Egyület m. sz.  
Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet r. t.

# 'HANGYA'

pazarul és teljesen friss árukkal felszerelt legújabb csomagoló- és fűszerüzletét szives figyelmébe ajánljuk a vásárlóközönségnek. Mindenkinél tehát saját érdeke meggyőződni az árak olcsóságáról és kiváló minőségéről

Piac- és Miklós-utca sarok volt Félégházy üzlet

**HIREK**

1925 október 31. (Szombat)  
 Prot.: Reform. emlékünnepe. Kath.: Farkas.

**A Meteorológiai intézet jelentése**  
 Hazánkban enyhe és ködös az idő.  
 Időprognózis: Lényeges változás nem várható.

**Közművelődési könyvtár** nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig  
**Városi muzeum:** 9-12-ig, 2-4-ig.  
**Gyógyszertárak** közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth (Pisc.u. 30.), Nap (Piac-utca 3.), Isteni gondviselés (Petőfi-tér és Teleki-u. sarok), II. Rákóczy Ferenc (Külső-Vásártér 1.), Csillag (Árpád-tér 1. Mátyás Király (Nyilas-telep).

**Vasárnapi istentiszteletek**

**A református templomokban**  
 Nagytömbben délelőtt 9 órakor prédikál Zímbery Sándor, délelőtt 11 órakor Vasady Béla, délután 5 órakor ifj. Csányi Benjámán.  
 Kistemplom zárva.  
 Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor prédikál Kolozsváry Kiss László, délután 5 órakor vallásos ünnepély.  
 Árpád-téri templomban d. e. 10 órakor prédikál Perpeth Ferenc, délután 2 órakor prédikál Peleskegy Sándor.  
 Liptólyai templomban délelőtt 10 órakor prédikál Tukacs György, délután 2 órakor Tukacs György.  
 Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor prédikál dr. Foreczky Gyula.  
 Szegényházban délelőtt 10 órakor Szele György.  
 Nyilastelepen délután 3 órakor hittan-hallgatók.  
 Tanyákon: Bánkon Uray Sándor, Ondód: Vedres-dűlő Vajda László. Késélyszeg Juhász Jenő.

**Vasárnapi iskola:** délelőtt fél 9 órakor a Miklós utca, Jókai-u. és a Nyilas-telepi iskolában, délelőtt 9 órakor a Diakoniszta-Otthonban (Liptólyai-u. 9.), Széchenyi-utca 4. szám alatti lelkészlelkos, Felsőleányiskolában, Homokkerti iskolában, Leány-u. isk., 10 órakor a Fűvészkerti iskolában, délután 2 órakor a Nyilas-barakban és a Városi szegényház imatermében (Kishegyesi ut.).  
 Serdülő leányok összejövetele délután fél 4 órakor a Diakoniszta intézetben.  
 A Keresztény Ifjúsági Egyesület helyiség hiányában nem tart összejöveteleket.  
 A Kálvinisták Templomegyesület Vegyes énekkara tanulási óráit hetenként hétfőn és csütörtökön tartja 6-7 ig a Tanító Otthonban (Egyházi hivatal udvarán keresztépület). Uj tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

**As ág. hitv. ev. templomban**  
 az istentiszteletet október 31-én, vasárnap délelőtt 10 órakor Labossa Lajos vallásnár, november 1-én, vasárnap délelőtt 10 órakor Farkas Győző lelkész tartja. Az orgonaeptítés miatt az istentiszteletek az iskolában lesznek megtartva, emiatt a hirdett ürvacsora elhalasztva.

**Emlékünnepély a 39-es emlékműnél**

(A Hajdúföld tudósítójától.) Vasárnap délelőtt a 39-esek bajtársi egyesülete kegyeletes emlékünnepélyt rendez a nagyerdei szobornál. As ünnepélyen, melyen a katonazenekar és dalárda is közreműködik, Klein László ny. tábornok mondja az emlékbeszédet. Az eszlopot ez alkalomból a bajtársi egyesület vezetősége virágdisszel véteti körül és köröskörül nagy égő fáklyák fognak lobogni az elesett hősök emlékére.

**A vagyonváltás buza ára.** Budapestről jelentik: A pénzügyminiszter a mezőgazdasági ingatlanok vagyonváltása fejében fizetendő gabona térítési árát a földmivelségi miniszterrel egyetértően novemberre métermázsánként 350.000 koronában állapította meg.

**A Magyar Atletikai Szövetség kegyeleti stafétája**

Huszonkilenc csoport indul a versenyen

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Magyar Atletikai Szövetség kelet-magyarországi kerületi elnöksége a katonai alakulatok, középiskolai és főiskolai ifjúság, a sportegyesületek s a leventék csapatainak részvételével november 1-én délelőtt 11 órakor kegyeleti stafétaversenyt rendez. Start: a Petőfi téren, cél: a hősök nagyerdei emlékoszlopánál.

**Az ünnepély sorrendje:**

1. a stafétacsapatoknak az utolsó váltóhelyről induló tagjai a csapat babékoszoruját a beérkezés sorrendjében az emlékoszlopon elhelyezik. 2. A Magyar Atletikai Szövetség koszoruját elhelyezi Zöld József tanácsnok, kerületi elnök. 3. A díjakat kiosztja vitész Lépés Győző ezredes. 4. Himnusz.

**A versenyen 29 csapat indul.**

Az indulók a következők:  
 1. Csendőrség, 2. Csaba B. E. a) 3. Harmonia Sport Egylet, 4. MAV leventék, 5. Ref. Tanítóképző, 6. Huszárszázad, 7. Csaba B. E. b), 8. Debreceni Torna Egy-

let, 9. Iparosleventék, 10. Ref. főgimnázium, 11. 12. gyalogezred, 12. Festetics B. E., 13. Nyiregyházi Torna és Vívó Egylet, 14. Kereskedő-leventék, 15. Rón. kat. főgimnázium, 16. Vámórség, 17. Werbőczy B. E. a) 18. Nyiregyházi Kereskedők és Iparosok Sport Egylete, 19. Nyirbátori Levente Egylet, 20. Főreáliskola, 21. Híradószázad, 22. Werbőczy B. E. b), 23. Debreceni Egyetemi Atletikai Club, 24. Kemecei Levente Egyesület, 25. Társulati polgári fiú iskola, 26. 11. gyalogezred, 27. Debreceni Vasutas Sport Club, 28. Tüzérszázad, 29. Debreceni Gazdasági Akadémiai Sport Egylet.

**Az öltözőhelyek a következők:**

1. MAV negyállomás, 2. Royal nagy-szálloda, 3. Vármegyeháza, 4. Városháza, 5. Polgári fiúiskola egyik tanterme, 6. Ref. főgimnázium egyik tanterme, 7. Péterfia utcai laktanya-örszoba, 8. Debreceni Torna Egylet tornaaszarnoka, 9. Csaba Ház egyik szobája, 10. Nagyerdei Csőszház.

Felkérletnek a versenyen résztvevő csapatok, hogy a starthelyeken fél 11 órakor gyülekezzenek. Start pontosan 11 órakor lesz indítás ágyulövésre történik, mielőtt is felkérletnek a Petőfi-tér igen tisztelt iskolái, hogy az utcánéző ab'akaikat fenti időpontban nyitvatatani sziveskedjenek, nehogy az ágyulövés következtében előállott légnyomás kényomja azokat.

**A reformáció emlékünnepe a Dóczyban.** A református leánynevelő-intézet 1925. évi október hó 31-én — a reformáció évfordulóján — d. e. 10 órakor a Kossuth-utcai templomban istentiszteletet tart. 1. Kezddőének: 63. dics. 1. v. Jövel Szentlélek... 2. Közének: 160. dics. 4. v. Jöjjön el a te országod... 3. Imádkozik: Dr Boér Károly vallásnár, 4. 237. dics. 1. v. Térj magadhoz drága Sion... Énekl a tanítónő-képző énekkara. 5. Prédikál: Szele Miklós vallásnár. 6. Révly: Hősök emléke. Énekl a polgári leányiskola énekkara. 7. Záró ének: XC. zsolt. 1. v. Te benned bízunk...

**Megjelent a Katholikus Figyelő első száma.** Debrecen katolikus társadalmi új hitbuzgalmi lapjának első száma ma közszent be az előfizetőkhöz. A szerkesztőn kívül cikket írtak belőle dr. Lukács József, Agárdi László, Felzer József és mások. Aktuális hírek, eleven rovatok teszik tartalmassá az első számot, amely tartalom és kiállítás tekintetében is fővárosi nívón áll. A Katholikus Figyelő kiadóhivatala Szent Anna-utca 21. Előfizetése az első öt hónapra 30.000 K. Egy szám ára 3000 K.

**Felhívás a 39-es bajtársakhoz.** A volt 39 es bajtársak felkérletnek, hogy november 1-én délelőtt 11 órakor a nagyerdei emlékműnél tartandó kegyeletes ünnepségen teljes számmal jelenjenek meg.  
**Festmények részleltetésre.** Legnevesebb művészek festményei kaphatók havi részletfizetésre Antalffy József könyv- és műkereskedésében Szent Anna-utca.

**A Kuria nyugalmazott elnöke meghalt.** Budapestről jelentik: Dr Törty Gusztáv, a Kuria nyugalmazott elnöke ma délután fél 2 órakor meghalt.

**A vámgabona ára.** Budapestről jelentik: A hivatalos lap legközelebbi száma közli a pézügyminiszter rendeletét, amelyben 1925. nov. havában a malomok által természetben megkeresott gabonának általános forgalmiadó alappal szolgáló általános árát métermázsánként a következőképpen állapítja meg: Rozs kétszeres 250 ezer, tengeri 280 ezer, zab 250 ezer, köles 240 ezer, tatárka 260 ezer korona, cesu, kankoly 175 ezer korona.

**Stepanov uri szabó**  
 Készít:  
 Divatos ruhákat, elsőrendű munku  
 Darabos utca 44.

**Felhívás a kisiparosokhoz és kiskereskedőkhöz.** Felhívja a kereskedelmi- és iparkamara elnöksége mindazokat a kisiparosokat és kiskereskedőket, akik az 1925. évi általános keresetiadó vallomást annak idején azért nem adták be, mert arra kötelezve voltak, hogy — amennyiben az I-ső fokú kivétel ellen felebbezést adtak be, azonban a felebbezéssel egyidejűleg vallomást beadni elmulasztották, — vallomásukat és esetleges bizonyítékokat azonnal adják be a kir. pénzügyigazgatóságánál, mert ellenkező esetben felebbezésük az adófelszámolási bizottságnál tárgyalás alá vétetni nem fog. Vallomási iverk kaphatók a városi adóhivatal irattárában.

**Legjobb és legolcsóbb hentesárunk**  
 KÖZTISZTVISELŐKNÉL  
 VÁR-UTCA 1 — SIMONFFY-U. 2 — BOCSKAY-TÉR 2  
 alatti üzletekben  
 Lengyel kolbász 30000 K. békebeli virsli 40000 K, friss kolbász 42000 K  
 Elsőrendű disznósajt 40000, májas és tüdős hurka 16000, friss tepertő 32000

**Kompasz Árpád doktorráavátása.** A debreceni katolikus társadalom egyik közszereplőjében álló vezéralakját, Kompasz Árpád teréziumi igazgatót, római katolikus lelkészt, a Tisza István Tudományegyetem tanácsa pénteken délelőtt avatta fel a kánonjog doktorává. Az avatáson résztvett dr. Lindenberger János apostoli kormányzói helynök, dr. Lang Nándor egyetemi professzor és a közélet számos más előkelősége. Az új kánon-doktor a város magyar társadalmi szerezcsaktivánataival halmozta el.

**A Katolikus Otthon szeszonyító vacsorája** szombaton, október 31-én este 8 órakor lesz az Otthon helyiségében. — Jelentkezni már is lehet az Otthonban. (Telefon 8-62) Egy teríték ára 24 ezer korona.

**A Kereskedő Ifjak Dalköre** november 7-én, szombaton este fél 9 órai kezdettel tartja műsoros táncestetélyét az Arany Bika-szállóban. Az est műsorán Timár Ila, a Csokonai-színház művésznője, a Kereskedő Ifjak Dalköre, Gömör Zoltán, Papp Zsigmond, Hara Károly, Gömör András zeneművészek és Nagy Kálmán szerepelnek. Akik e táncestetély iránt érdeklődnek és meghívókra még igényt tartanak, azok ezt még ma este 6-8-ig a bálirodában, Ferenc József-ut 8. okvetlen jelentsek be, hogy a meghívókat még idejében megkaphassák.

**A Férfi Liga tagjainak figyelme.** Az Eucharisztikus Férfi-Liga holnap, szombaton este 7 órakor tartja szokásos ájtatosságát. Szeretettel kéri a tagokat, hogy pontosan és teljes számban megjelenjen sziveskedjenek.

**Tűkörgyártás, kirakatok (kürzősök, autók csiszoló ivergese, Sipkovits, Sziv-utca 15-15. Telefon 3-56.**

**Perzsaszőnyeg.** Legolcsóbb, legelőnyösebb beszerzési forrása Lőrincz Mihály, Szoboszlói-ut 11/b.

**FRANK SA'NDOR**  
 PIAC-UTCA 42. SZ.  
 MEGÉRKEZTEK A LEGUTOLSÓ DIVAT-SZERINTI  
 BUNDÁK, TÉLI KABÁTOK  
 VALAMINT EREDETI MODEL-RUHÁK  
 MELYEKET LEGOLCSÓBB ÁRÁKBAN ÁRUSÍTOK!

**APOLLÓ** **VIGSZINHÁZ** **URÁNIA**  
 I. Gloria Swansonnal Pünkösti királynő  
 II. Egy görbe éjszaka  
 Lon Chaney-jel AKI A POFONOKAT KAPJA  
 Barbara La Marr:il  
 A Z ÖRÖK VÁROS

**Vallásos estély.** November 1-én, vasárnap délután 5 órakor a Kossuth-utcai parochialis kör a reformációra való emlékezéssel vallásos estélyt tart a Kossuth utcai ref. templomban a következő programmal: 1. Kezdő ének: Jövel Szent László Uristen. 2. Közének: XLVI. zsoltár. Az Isten a mi reménységünk. 3. Imádkozik és beszédet mond Baja Mihály lelkész. 4. Térj magához drága Sion. Éneklí a Templomegyesület vegyeskara, Szabó Lajos karnagy vezetésével. 5. A magyar gályarabokról előadást tart dr Erdős Károly lelkész. 6. Szavaltat. Előadja Lúth Sándor th. 7. Karének. Előadja a Templomegyesület vegyeskara. 8. Hímnusz. Belépődíj nincs, jótékony adományokat a templom felszerelésére a kijáratnál gyűjtenek.

**SZÍNHÁZ**

**Műsor:**

Nov. 1. d. u.: A falurossza. Este: A régi Budapest.  
Nov. 2. A csirkefogó. A) bérlet.  
Nov. 3. A régi jó Budapest. Bérletstűnet.  
Nov. 4.: A böregér. B) bérlet.  
Nov. 5.: A böregér. C) bérlet.  
Nov. 6.: A csirkefogó. D) bérlet.  
Nov. 7.: A régi jó Budapest. Bérletstűnet.  
Az előadások kezdete november 1-től este fél 8 és délután 3 óra.

**Mozgósínházak közleményei:**

**Apollo mozgó**

Két attrakció egy előadásban: I. Gloria Swanson utólrhetetlen művészetével „A pünkösdi királynő”, dráma 6 felvonásban. II. Egy görbe néjszakai bonyodalom 6 felvonásban, a főszerepekben Viola Dana, Raymond Griffiths és Huszár Pufi.

**Vigasztínház-mozgó**

Leonid Andrejew világhírű drámája: „Aki a pofonokat kapja” filmesítve, Lon Chaney magas művészetének legjavát adja a címszerepben. E film egy összetört szív története. Kísérő: „Tóbiás, a hős könyvgöngyök” 2 felv.

**Uránia-mozgó**

Regény a mai életből, mely mindenkit érdekel. Örök város, ének a hazaszeretetről 8 felvonásban. A téma iránti lelkesedésből szerepet vállaltak a filmben az olasz király és Mussolini. A főszerepben Barbara La Marr és Bert Lytell. Kísérő: Angol Híradó.

**Meteor-mozgóban**

Vasárnap „A fehér asszony”. Amerikai történet, Lynel Barrymore főszereplésével.

**TESTEDZÉS**

**Vívómester változás előtt áll** a Békassy Béla Vivó Club. Ugyanis új mestere. Tóth Ferenc kényszerű családi körülményei miatt kénytelen volt Debrecenből eltávozni. Hir szerint a club régi szimpatikus mesterével, Ferenczy Pállal lépett tárgyalásokba s remélhetőleg sikerülni is fog a vívómester kérdését ilyen formában megoldani.

**Kelet válogatott ifjúsági csapata** vasárnap Szegeden játszik Dél válogatottja ellen a Herendy-vándordíjért. Kelet csapata ma délbén indul s a csapat kíséretében Kollmann alelnök s Havas főtitkár utaznak el.

**Vampelics és Polanetzky I.** letiltása miatt a DVSC támadó sora a vasárnapi DKASE bajnoki mérkőzésen lényeges változáson megy keresztül, ami igen meggyengíti a csapat sor eredményességét. Ugyanis a következő felállításban fognak a DKASE ellen fellállni: Rothmann, Vincze III., Polaneczky II., Mertin, Németh.

**A DEAC választmánya** ma este 6 órakor ülést tart az Egyetemi-kör helyiségében. A tárgysorozat fontosságára való tekintettel az elnökség kéri az érdekeltek teljes számú megjelenését.

**Felkérom a DEAC kegyeleti stafétájának** tagjait, espedig: Király

György, Ökrös Sándor, Kozmann Gusztáv, Mile Pal. Cseszkó Gyula, Vizely Kálmán, Pater János, Kiss Zoltán, Majzik László és Hadházy Dezső urakat, hogy ma este fél 7 órakor az Egyetemi Körben a versenyre vonatkozó utasítások átvétele és a felállítás megbeszélése végett okvetlenül megjelenni sziveskedjenek. *Intéző.*

**A TŐZSDE**

**Terménytőzsde zárlat**

A mai terménytőzsdén az irányzat kölesben lanya, egyebekben tartott. A forgalom buzában elég élénk.

**Árvalos árak.** 76 kilós tiszavidéki buza 355-357, egyéb 352-355, 77 kilós tiszavidéki 360-362, egyéb 357-362, 78 kilós tiszavidéki buza 362-365, egyéb 360-362, 79 kilós tiszavidéki buza 365-397, egyéb 362-365, sórárpa 320-360, takarmány árpa 260-260, köles 210-220, zab 245-250, tengeri 275-280, repce 620-630, korpá 157-160, rozs 230-231.

**Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizártyományokról**

Dollár 71070-71690 angol font 345500-346500, hollandi forint 28685-26685, francia frank 3002-3032, svájci frank 13723-18808, cseh korona 2102-2120, ei 332-338, líra 2811-2831, dinár 1258-1267, 100 német márká 16870-17006, osztrák korona 100.20-100.68 K.

**Ferencvárosi sörtevasár**

Nyitvasári felhajtás —, eladatott —, zártvasáron felhajtás 248, eladatott 222, árak: könnyű 15-17, közép 19-20, nehéz 20-21.

**Hirdetmény.**

Alúírott pénzüzetek közhírré teszik, hogy f. évi november hó 1-től további intézkedésig betétkönyvön, csekszámlán és folyószámlán elhelyezett összegeknél:

- le nem kötött betétek után 9%
- 1 óra lekötött betétek után 9%
- 2 óra lekötött betétek után 10%
- 3 óra lekötött betétek után 11% kamatot

térítenek és a kamatadót a sajátjukból fizetik:

Bankegyesület r. t. Debreceni Hitelbank r. t.  
Takarék és Hitelintézet r. t.

**A Vidoni szalámigyár**  
Magos-utca 6. sz. alatti üzlete megnyilt.



Sertésfej, köröm és csontok leszállított árban kaphatók !!

**Békebeli legjobb minőségű**

**poroszszen és koks**

valamint száraz tűzifa kicsinyben és nagyban kapható Debrecen legregibb cégénél

**Gabányi-telepen**

Cégtulajdonos Láng Miklós  
Csapó utca 28. Telefon 4-49.

**A Nagy Lajos Iroda**

**összes vállalatait személyesen vezeti**

maga a tulajdonos, Nagy Lajos volt ügyvédsegéd, a néhai dr Kardos Samu ügyvéd ur irodájának éveken keresztül volt fogalmazósegéde!

**Rózsa burgonya**

kapható

**„Központi Éléstárban”**

Miklós-utca 2.

**GYAPJUFONALAK**

kabát, kendő, párna, stb. készítéséhez. — Szőnyegfonalak, harisnyakötő pamutok nagyválasztékban

**SZILÁGYI LAJOS**

kézimunka és műhímző üzletébe SZÉCHENYI-UTCA 1. SZAM

1902 Alapítva 1902

**Glattstein**

kárpitos

**Püspöki palotta II. udvar**

Raktáron tart hencseri takaróva, matracot, püspökdínyet, Schöberl-ágy és fotel, angol és Bergel garnitúrákat.

**Poloskát**

SVÁBBOGARAT, TÚCSÓT, HANGYÁT

24 órán belül mindenki kírthatja a szabadalmazott féregirtóval. — Olcsó árban kapható!

**STERN festéküzletében**

Garantált minőségű patkányirtóból állandóan nagy raktár. — Üslet az Arany Bikkával szemben

**Miért megy ön máshova vásárolni**



mikor nálunk hatalmas választékban kaphat tartós, szép és olcsó árban férfi, fiuruhákat, átmeneti és téli kabátokat.

Megtalálja számítását, ha Debrecen legnagyobb férfi- és fiuruha áruházában, a

**Magyar Ruhaiparnál**

vásárol közvetlen az „Arany Bika” szálló épületében, Piac-utcán!

# APROHIRDETÉSEK

## Levelezés

A hármasszövetség jellegre levél van a Debrecen kiadóban. 895

## Lakás

- Kétszobás belvárosi lakás átadó. Cim a kiadóban 870
- Két különbejáratu butorozott szoba intelligens uri embereknek kiadó, kisállomás közelében, Széchenyi K. Erőss Lajos-utca 6.
- Butorozott szoba (lejáró kiadó). Ugyanott kvartély kapható. Sina Miklós-utca 29. Vénkert. 836
- Butorozott udvari szoba kiadó Péterfia-utca 89.
- Kiadó a főtérsé legzebb helyén nagy szoba. Cim a kiadóban. 922
- Kiadó különbejáratu utcai butorozott szoba uri nő részére. Cimbalom eladó Burgundia 11. 877
- Különbejáratu butorozott szoba elhejére kiadó Arany János-utca 20. Kereszt. épület. 878
- Egy szoba, félkonyha, (komplett berendezéssel vagy anélkül átadó Honvéd-utca 46. 875
- Butorozott szoba kiadó Poroszlai-utca 5. szám. 883
- Kiadó különbejáratu butorozott szoba Piac-utca 58. II. em. 86. 884
- Egy butorozott szoba kiadó Faragó-utca 23. 885
- Butorozott szoba nőnek vagy házaspárnak kiadó Zöldfa-utca 12. 880
- Szoba, konyha butorral vagy anélkül kiadó Domokos Lajos-utca 16. 881
- Kétfazs szoba kiadó, koszt is kapható Sav utca 6. Második udvar. 887
- Háromszobás lakás központban átadó vagy kertivel cserélendő. Piac-utca 46. sz. Trafik. 888
- Különbejáratu butorozott szoba kiadó. Deák Ferenc-utca 11. 926
- Központon 2-3 szobás lakást azonnali beköltözéssel lelépéssel keressék, Csapó-utca 26. házmaster. 929
- Szoba konyha sertésstárral 1-re átadó. Cserepes-utca 7. 936
- Butorozott szoba központban garzonnak azonnali kiadó. Hűvelyes 6. 937
- Átadó lakást rögtön jelentse be Nagy Lajos irodába, Veres u. 9. Egyetlenegy fillérébe sem kerül. Ön semmitéle díjat nem fizet. 944
- Piac 77 butorozott szoba. külön bejáratu kiadó, baloldali emelet. 943
- Rögtön beköltözhető szerény, egy szobás utcai lakás Bethlen utcában konyha, aszkamara, padlás használat. Lelépés díja 5 millió korona. Bővebbet Nagy Lajos irodában. 946
- Kiadó Rákóczi-utca 18. sz. egy szoba konyha. speiz lelépéssel. Értekezni Kut u. 80 sz. 1-től 4-ig. 931
- Kiadó 2 butorozott szoba Piac-utca 64. 932
- Kiadó butorozott szoba konyha használat. Homok-utca 7. 933
- Butorozott szoba kiadó urinő részére H. t. van-utca 40. ajtó 4. 934
- Teljesen különbejáratu szobát keressék. Értésítés Garzon jellegre Debrecen kiadóhivatalába. 939
- Csinosan butorozott szoba kiadó Péterfia-utca 60. 948
- Butorozott szoba azonnali kiadó esetleg butor nélkül is. Csapó vendéglő, Szoboszlói-utca 3/b. 947
- Különbejáratu 2 szobás garzon lakás orvosi rendezőnek vagy ügyvédi rodnának és alkalmas, lelépéssel kiadó. Azonnali beköltözhető. Fűvészkert-utca 9. 953

## Ajánlat

- Ablakok minden nagyságban kaphatók ablakgyár, Blattner, Sziv-utca 14. 83
- Tűifa és szén legelőnyösebben beszerezhető Erdélyi tűzifabehozatalánál Fűrdő-utca 2, Telefon 10-93. 30
- Universitätslehrer unterrichtet deutsch m. Verant. w. t. l. i. k. t. i. e. t. b. e. s. t. e. r. M. e. t. h. o. d. e. t. Adresse beim Debreceni Független, 559
- Külön házikoszt kapható bentékezésre és kihordásra. Eötvös utca 36. 807
- Pintal nő bejáró takarítást vállal, esetleg főzősnél is segít. Cim Piac-utca 18. II. udvar. Geisingerné. 821

- Sévári alma 3000 korona Lukácsnál, Salletrom-utca 8. 808
- Női modellalkópok lego'csóbban szerethetők be Jungreisznál Arany János u. 37. 3423
- Jó házi koszt napi 22,000 korona Péterfia 6. Keresztépület.
- Fűszerkereskedő egéd szorgalmas, megbízható. Üzletbe azonnali belépésre ajánkozik Cim a kiadóban. 924
- Öreg szőlők pótlására alkalmas rizling és csemege szőlőtőkék szedhetők felibe a Geréby szőlőskertben, Csapó-kert mögött. Felvilágosítás kapható Deák Ferenc 13 és telefon 905. 902
- Intelligens leány pén tárhoz ajánkozik azonnali. Cim a kiadóban. 921
- Piac-utca 16. szám alatt udvari irodahelyiség azonnali kiadó. Értekezés Csáthynál, Deák Ferenc-utca 9. 912
- 50000 korona l vég kátrány fedéllemez Grünfeldnél Csapó 16. 903
- Zongorahangoló Gáttner Széchenyi-utca 15. szám. 918
- Gärtner zongorahangoló Széchenyi-utca 15. szám. 919
- Gyakorlott varró nő uri házakhoz ajánkozik. Varga-utca 42. 3 ajtó. 913
- Francia szakos tanárjelöltő francia órákat ad kezdőknek, haladóknak. Cim a kiadóban. 923
- Francia órákat adok jutányosan, Hunyady-utca 18. 905
- Urhölgyek női divatszacsómban saját ruhájukon dolgozva, szakszerű oktatásban részesülnek. Angol és francia ruhák varrását olcsón elvállalom. Tóth Béláné, Varga-utca 35. Vadász ház. 915
- Bor erősen bakáros, zamatos házi bor literenként csak 14000 koronáért kapható vasárnaponként 10-4 óráig. Poroszlai-utca 58. 900
- Kerestető bátra gondolatát, fésülést, hajmunkát legdivatosabban készítek. Nemesné Kállay Margit hölgyfodrász, Cegléd-utca 3. 873
- Zongoránál tanító kezdőket jutányosan módszer szerint. Értekezni lehet délelőtt 9-12-ig Darabos-utca 57. 899
- Valódi róza és hópehely burgonya, télire eltehető, állandóan kapható Hajnal utca 21. Horváthnál. Megrendelt árut azonnali házhoz szállítom. 874
- Debrecen központjában egy jömeneteli régi 3 kamorás pékség erős fehér és kenyérfogyasztással, 3 szobás lakással, üzlethelyiséggel, nagy mellékületekkel vezetés hiányában átadó vagy kevés tökével szakképzett közreműködő egyénnel társulható. Cim a kiadóban. 898
- Isletes ebédkoszt kapható kihordásra. Péterfia 41. Utolsó lakás. 3481
- Jó fizetéssel lapkihordó asszonyok déli kézbesítésre felvétetnek. „Magyarság” Piac 42 3477
- Öbor 9000 koronáért 25 literrel kezdve kapható Rácznál, Bocskay-kertben. 3469

## Kereslet

Ügyes varrólányokat felveszek Kertészné, nősizabó Timár-utca 5 894

- 50 millióval keresek társat. 2 szobás lakást kaphat. Értekezni a Weisz. Hunyady-utca 19, műszaki üzletbe 704
- Kényszerkölcsön és hadikölcsönkötvényeket veszek. Bővebbet Miklós utca 18. szám. 809
- Kényszerkölcsön és hadikölcsönkötvényeket legmagasabb áron vásárol dr. Balás Bankháza Piac-utca 89. szám. Telefon 143 848
- Lakatossegédet felveszek azonnali belépésre, fiata t. Társi, Szentanna-utca 12. sz m. 891
- Jóvaló fő önt és szobalányt azonnali keresek. Szentanna-utca 11. Téglyagyár iroda. 886
- Megbízható irodai eljártó vagy eljártókat ke esek elhejéti. B listás altszint előnyben. Jelentkezés 3-5 közt. Grószmann, Piac 63. 911
- Irodaszo'ga jömegejelésű és modoru felvéteik Piac utca 42. Közvetítőbank helyiségében. 910
- Késszpénzért helybeli pénzintézeti részvényeket veszek. Árajánlatát közvetítőül is Debreceni Újsághoz „Tőkebefektetésre” kérem. 909
- Kvartályosok és kosztosok felvétetnek Veres u. 21. 876
- Tavalyi nádat megvételre keresek, Széchenyi-utca 23. 917
- Gyakorlott pénztárnoknőt azonnali felvesz Hortobágy Múmalom R. T. 907
- Élelmes sűteményelárusítók felvétetnek. Farkas, Hatvan-utca 55. 906
- Szép üzlethelyiséggel és női felsőruha iparral rendelkezem, nagy ismeretségi társak keresek. Cim a kiadóban. 914
- Pénztárnoknő, aki a könyvelésben jártas felvétetnek a Közsztükségleti áruházban, Csapó-utca 9 szám. 896
- Kifutónak ügyes fiut felvesz Nagy János vaskereskedő, Csapó-utca 68. 879
- Kvartályos felvétetnek Varga-utca 28, szám 2 ajtó alatt, 904
- Két millió korona kölcsönt keresek magas kamatra. Cim a kiadóban. 897
- Gépirásban perfekt szép rásu kisasszonyt keresek azonnali. Piac 61. Úgyvédő 949
- Keressék 3 éves fiam mellé feltétlenül gyermekszertető idősebb német esetleg magyar nőt. Cim a Hajdúföld kiadóhivatalában. 8458
- Veszek két katasztrális hold fekete földet Ondódon, vagy Macson. Cim a kiadóban. 3480
- Díola könyvszekrényt és íróasztalt vennék csakis elsőrangú kivitelben. Cim Hajdu föld kiadóhivatalában. 3459

## Eladás

- Cimbalom, Mogyoróssy gyártmány, eladó. Csapó 72. C pészüzlet. 782
- Nagy bőgő, olasz mestermű, több százevesnél, eladó. Mester-utca 72. Cipész-üzlet. 783
- Női, alig használt angol sötétkék kosztüm és több ruha eladó Meszena utca 18 délután 3-5 között. 846
- Pelyva takarmányozásra is alkalmas eladó nagyban és kicsinyben a Hortobágy Múmalom Rt telepén 908
- Pianinó fekete, vaspáncélos, keresztthuros eladó Széchenyi-utca 15 920

NYUGALMAZOTT FŐTISZTVEISELŐKBŐL ALAKULT

# 'TŰZ'

FUTÓANYAG KERESKEDELMII VÁLLALAT

DEBRECEN, KÁLVIN TÉR 19. SZ. 1. 22. AJTÓ.

(Püspöki palota Nagytemplom felőli oldal) TELEFON 353.

## ÁRAI:

- Felsőziliziai 7200 kalóriás luxus porosz fűtőszén — 87000
- Vágott fa tel. jesen száraz — 46000
- Hasábfa — 38000

házhoz szállítva métermázsánként.

- Eladó gazdasági felszerelések u. m. vetőgép 16 soros egészen új, konkolyzó rosta, répvágó kézhajlásra, szórórosta, 7-es ekék ujak, egy- és kétklovas federes kocsi, ökrös és lovas szekerek, igás hámok, borona és henger. Megtekinthetők Kirá-utca 9. 3455
- Jókarban levő női téli kabát olcsó árban eladó, Grósz, Kishegyesi-utca 3 916
- Eladó azonnali tekköltözéssel 134. sz. ház szoba, konyha a régi Téglyavetőben 844
- Gyönyörű csukott batár és egy bőrfedeles hímő elutazás miatt potom áron. Megtekinthető Alföldi takarékszövetkezetében
- Vidéki ház, jóforgalmu vendéglővel eladó. Értekezni Rakovszki utca 43 890
- Egy jömeneteli vendéglő eladó Bercsényi-utca 4. 901
- Jömeneteli fűtőüzlet házzal és négyszögöl területtel forgalmas helyen családi okok miatt Hajduböszörményben eladó. Cim a kiadóban 867
- Villanymotor 1 és fél lóerős eladó és egy motoros favágógép bárbe kiadó. Erzsébet-utca 20. 3468
- Szekrény, tiszta cselédágy, gyermekágy áron alul eladó. Péterfia 42. Földszint. II. udvar. 8431
- Egy jókarban levő grammofon lemezekkel és egy lisztes láda eladó. Lippai. Kül-sővasár-tér 5. 3470
- Bánkon 50 hold föld eladó Mester-utca 29. Pekingi ruca, magnak való, ugyanott kapható. 3462

### Ez a hirdetés csak azoknak szól, akik lakásukat át akarják adni!

Mától fogva senki sem fizet lakásának átadása, értékesítése után a debreceni „Lakáskirály”-nál a lakásügylet specialitájanál, a negyedévszázad óta fennálló

#### Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi és Lakásokat Értékesítő Vállalatánál (Veres-utca 9. szám) egyetlen fillért sem!

Jelentse be tehát átadó lakását a Nagy Lajos Irodánál azonnali. A legkisebb, a legegyszerűbb lakásokat is.

Hiszen nem kerül az semmibe sem Önnek!

Hivatalos órák lakásügyekben állandóan egész nap!

# Hirdetmény.

Alulírott pénzintézetek közhirre teszik, hogy f. évi november hó 1-től további intézkedésig betétkönyvön, csekkszámán és folyószámlán elhelyezett összegeknél:

- le nem kötött betétek után  $6\frac{3}{4}\%$
- 1 óra lekötött betétek után  $7\frac{1}{4}\%$
- 2 óra lekötött betétek után  $7\frac{3}{4}\%$
- 3 óra lekötött betétek után  $8\frac{3}{4}\%$

kamatot térítenek és a kamatadót a sajátjukból fizetik.

## Alföldi Takarékpénztár.

## Általános Forgalmi Bank R.-T.

## Debreceni Első Takarékpénztár.